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Актуальність дослідження полягає, насамперед, у тому, що до 
аналізу французької історіографії Столітньої війни (1337–1453 рр.) 
– тривалого військово-політичного конфлікту між двома середньо-
вічними феодальними монархіями – Англійським та Французьким 
королівством за опосередкованої участі більшості країн Західної Єв-
ропи – в українській історіографії не вдавався ніхто. Ця проблематика 
традиційно перебуває у нас на марґінесі. Щоправда, як зазначає фран-
цузький історик, професор Сорбонни Філіп Контамін, й у Франції на 
сьогодні ще не створено як бібліографічного покажчика, так і відсут-
ній докладний аналіз праць сучасних французьких істориків, присвя-
чених вказаній проблематиці [3, c. 337]. Спробу такого аналізу він 
здійснив у відомій монографії «Війна в середні віки» [3, c. 337–385]. 
Однак на специфіку цього аналізу вплинуло, насамперед, те, що на-
уково Ф. Контаміна цікавить війна як явище середньовічного суспіль-
ства в цілому. Відтак Столітня війна для дослідника є лише одним з 
важливих епізодів [14–17]. У вищезгаданій монографії четвертий роз-
діл присвячено саме XIV–XV ст., де основний акцент автор робить на 
проблематиці найманства, становлення регулярних армій та розвитку 
артилерії [3, c. 135–185].

У англійській історіографії свого часу об’ємну бібліографію дже-
рел і наукових праць з історії Столітньої війни впорядкував Крістоф 
Оллменд [7, c. 194–212].
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З другої половини XIX ст. до наших днів як англійська, так і фран-
цузька історіографія, збагачуючись новими дослідженнями, пройшли 
традиційний для західноєвропейської історіографії шлях – від емпі-
ричної, фактографічної, подійної історії до глобальної, всеохоплюю-
чої синтетичної науки про людину, яка вирішує світоглядні питання 
про закони історичного розвитку, історичну причинність [1, c. 3; 2, c. 
7–8]. 

Однак у цьому річищі, при аналізі Столітньої війни, французькі 
історики не завжди звертали увагу саме на її військово-стратегічні 
аспекти. На це існували об’єктивні причини: Франція зазнала пораз-
ки у франко-прусській війні (1870–1871 рр.) та уклала принизливий 
Франкфуртський мир, внаслідок якого втратила панівне становище 
в Європі. Суспільний песимізм не оминув і коло французьких істо-
риків. Однак ініціатором руху за перегляд стану справ у національ-
ній історичній науці і привнесення в неї «нового духу» став відомий 
французький медієвіст Фюстель де Куланж (1830–1899), підтрима-
ний не менш відомими фахівцями-медієвістами – Ґабріелем Моно 
(1844–1912), Ґюставом Фаньєзом (1842–1927) та, особливо, професо-
ром Сорбонни, директором Національного архіву, Шарлем-Віктором 
Ланґлуа (1863–1929) [1, c. 6–7]. Ф. де Куланж, зокрема, закликав не 
акцентувати на поразках минулого, а навпаки відшукувати базис для 
виховання мас у дусі національного єднання на ґрунті буржуазно-
республіканського ладу [18, c. 6]. Таким прикладом при дослідженні 
Столітньої війни мав стати подвиг Жанни д’Арк чи здобутки Франції 
на завершальному етапі конфлікту.

Столітня війна залишила надто глибокий слід в історії Франції, 
тому цей період неможливо оминути при викладі її середньовічної іс-
торії. При цьому традиційно наголошується на умовності висзначення 
цього військового конфлікту власне як «столітнього». Так Ж. Фав’є 
у своїй відомій праці «Столітня війна» (Париж, 1980) [21] задається 
питанням з цього приводу: «А чи тривала Столітня війна сто років, чи 
на цей вік припало всього-навсього декілька послідовних конфліктів, 
різних за природою і обмежених за локалізацією». «З далекої відста-
ні, яку обирає історик з метою розгледіти тенденції і проаналізувати 
глибинні зміни в суспільстві, війна є лише одним з багатьох чинників, 
що обумовлювали як економічну депресію, так і політичне будівни-
цтво», – додає дослідник [21, c. 5]. Зрештою він доходить висновку 
про те, що «конфлікт через спадщину зрештою переріс у зіткнення 
націй, а сама війна з феодальної перетворилася на монархічну; за ві-
йною, де перемагали лучники, слідувала війна де тон задавали гарма-
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ти; і итм не менше це був той самий конфлікт, якому епоха, часами 
змішуючи всі карти, надавала нового обличчя» [21, c. 6].

Відповідну оцінку Столітній війні принагідно давали навіть ті з 
дослідників, які військовою тематикою не займаються. Так, А. Бен-
джеббар у своєму нарисі «Історії Франції» [11, c. 55–67] визначає 
Столітню війну, насамперед, як військово-територіальний, і лише 
другорядно династичний конфлікт [11, c. 55–56]. Ж. Вердон у пра-
ці «Франція в часи Столітньої війни (початок XIV – cередина XV 
ст.)» власне військовій тематиці також відвів не надто багато місця. 
Його більше цікавили окремі соціальні проблеми війни – суспільна 
психологія, становище населення на окупованих та сплюндрованих 
територіях, «жіночий» фактор у відбудові господарства тощо [37].  
А. Демуржер, аналізуючи XIV–XV ст. в історії Франції [19], визначав 
період Столітньої війни як «час кризи та надії» [19, c. 3–4]. Торка-
ючись принагідно й військової проблематики, він однак не завжди 
точний у окремих військових аспектах, припускається помітних по-
милок. 

У 1990 р. К. Рейно опублікував результати власного дослідження 
обсягів військових знищень доби середньовіччя на території Франції, 
зокрема, часів Столітньої війни [36]. Цей напрям розвивався й надалі, 
оскільки згодом Філіп Контамін та Олів’є Ґужо-Жанін впорядкували 
й видали збірку добре підкріплених джерелами праць різних авторів, 
у яких на прикладі окремих регіонів – Лангедоку, Провансу та Нор-
мандії періоду Столітньої війни аналізуються обсяги та роль військо-
вих знищень [27].

Ф. Контамін також перевидав й доповнив власними коментарями 
перше видання «Військової історії Франції» Андре Корвізьєра (Па-
риж, 1715) [25]. Свого часу А. Корвізьєр вважав, що Англія підійшла 
до Столітньої війни із помітно кращою мобілізацією сил, зміцненням 
морської потуги, дисциплінованою армією, в чому, на його думку, й 
полягає суть її військових перемог над Французьким королівством. 
Францію ж паралізували й дезінтеґрували громадянські конфлікти, 
розлад економіки регіонів, зникнення традиційних торгових марш-
рутів. Перманентні французькі армії не могли стати вагомою проти-
вагою централізованому англійському війську. Тому природно, коли 
Карл VII став на шлях докорінної реорганізації та централізації армії, 
вдосконалення вогнепальної артилерії, результати не забарилися, – 
констатує автор [25, c. 475–476]. 

Співпраця та обмін свіжими думками та відкриттями між істори-
ками обох країн виявляється у перекладах та спільних виданнях на-
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більш вагомого з доробку обох історіографій. Так, у 1989 р. у Фран-
ції Крістіаном Клерком була перекладена й видана відома на Заході 
праця англійського історика Крістофера Оллменда «Столітня війна. 
Англія і Франція у війні 1300–1450 рр.» [8]

У 1993 р. у Парижі вийшов друком переклад (з коментарями Ф. 
Контаміна) книги іншого англійського історика – Дж. Кігана «Анато-
мія битви» [26]. Автор намагався зрозуміти індивідуальне сприйнят-
тя воїнами битви як цілісного військово-політичного та суспільного 
явища («бойовий дух часу»). Задля цього він обрав незвичний порів-
няльний метод з аналізом трьох битв різних часів, а відтак і менталь-
ності: при Азенкурі (1415 р.), при Ватерлоо (1815 р.) і на р. Соммі 
(1916 р.). Висновки Дж. Кігана є цікавими: «Кожен новий конфлікт у 
порівнянні з попередньою добою є більш вбивчим, оскільки вдоско-
налення зброї робить її більш ефективнішою та дієвішою, збільшує 
відстань між сторонами конфлікту». Однак, якщо у битвах нового та 
новітнього періоду «ворог все рідше бачив ворога», оскільки пряме 
лобове зіткнення поступово відходить на задній план, то баталії доби 
середньовіччя вимагали зіткнення «віч-на-віч» (навіть попри широке 
застосування луків та арбалетів і вдосконалення вогнепальної зброї) 
[26, c. 211–212]. Аналізуючи битву при Азенкурі (1415 р.), Дж. Кіган 
принагідно розглядає й історіографію ХІХ ст. стосовно цього питання 
[26, c. 215]. Автор особливо наголошує на фактах побиття та вбивства 
французьких полонених з відома (й частково за наказу) англійського 
короля Генріха V Ланкастера (1413–1422). Саме у цьому, на його по-
гляд, криються докорінні зміни у ментальнісній площині більш пізніх 
баталій [26, c. 220].

М. Орель, шукаючи причини морального занепаду лицарства у 
ході Столітньої війни, звернувся до проблеми становлення та дифе-
ренціації понять шляхетності та благородства, їх суспільного базису 
[9]. Автор зрештою доходить цікавого висновку про те, що благород-
ство й аристократія іноді були поняттями антагоністичними. Хоча 
благородство формально передавалося «по крові», однак шляхетність 
мирного часу часто спустошувалася військовою буденністю, щоден-
ними сценами насильства, мародерства, навіть у ставленні до знаті. 
На думку М. Ореля, помітний моральний занепад у середовищі ли-
царства кінця Столітньої війни, зникнення лицарської куртуазності, 
зрештою звели до початку XVI ст. нанівець й саме лицарство, позбав-
лене свого ідейно-етичного підґрунтя [9, c. 186–187].

Окрему групу досліджень складають праці, у яких Столітня війна 
є лише частковим тлом для характеристики більш вузького предмету 
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та об’єкта дослідження (наприклад, персоналій). Так, фундаменталь-
ністю відзначається дослідження Ф. Отран, присвячене постаті фран-
цузького короля Карла V (1364–1380) [10]. Автор на базі значного 
комплексу джерел доводить непересічність цього правителя, котрий 
зробив все для того, щоби зміцнити позиції Валуа на французькому 
престолі і зняти питання нелегітимності династії. Аналізуючи пораз-
ки Франції при Кресі та Пуатьє, Ф. Отран звернула увагу на те, що 
маючи таких досвідчених військових радників, як Бертран дю Ґеклен, 
Карл V не здобув жодної суттєвої військової перемоги. Причину вона 
вбачає в прислуховуванні короля до порад «військових лестивців» з 
його власного оточення, а не до справжніх фахівців [10, c. 654–657]. 

П. Буллі у монографії, присвяченій постаті іншого французького 
короля – Карла VII (1422–1461), насамперед зазначає вкрай складне 
військово-політичне становище Французького королівства після бит-
ви при Азенкурі (1415 р.). За бездіяльність і безпорадність періоду 
найважчої кризи 1417–1428 рр. він іронічно називає Карла VII «коро-
лем чудес», «безневинним споглядачем злочинів, які примножували-
ся в його оточенні» [13, c. 278–280]. 

Ж. Мінуа також ґрунтовно дослідив життєвий шлях та військову 
кар’єру Бертрана дю Ґеклена [30]. Його персонаж не є ідеалізова-
ним ідеалом французького лицарства (як у попередніх дослідників), 
а навпаки постає нетиповим воєначальником доби середньовіччя, 
радником короля, що завжди знає як вести битву чи застати проти-
вника зненацька. У 2008 р. в Парижі побачила світ і праця Ж. Мінуа 
«Столітня війна» [31], у якій автор схильний вбачати значення цього 
«нескінченного конфлікту», насамперед, у тому, що це була «перша 
європейська війна, яка ознаменувала перехід від середньовічного 
християнства до Європи націй, яка вдосконалила військову техніку 
і поставила її на службу французькому абсолютизму» [31, c. 10–11]. 
Загальноєвропейське значення Столітньої війни полягає ще й в тому, 
що «вона призвела до істотного перевороту у мові, культурі, психоло-
гії, ставши кузнею національних ідентичностей європейських країн, 
особливо Франції і Англії», – додає далі автор [31, с. 13]. 

Бібліографія постаті Жанни д’Арк на сьогодні налічує понад 500 
позицій [29], однак військовий аспект її діяльності, а також бойові дії 
періоду 1428–1431 рр. висвітлюються здебільшого принагідно. З цьо-
го масиву можна було б виділити монографію Ж. Бордонове, котрий 
намагався дати належну оцінку військовому таланту та впливу Жан-
ни д’Арк на хід Столітньої війни [12]. Але цей дослідник «великих 
історичних міфів» (як він сам себе називає, оскільки займається ще 
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й Хрестовими походами, Альбігойськими війнами та Орденом Тамп-
лієрів [12, c. 5]) уникає формування наукового апарату, покликів на 
джерела, що перетворює його дослідження на науково-популярний 
твір з з елементами роману.

Професор Режин Перну, одна з найвідоміших французьких дослід-
ниць діяльності Жанни д’Арк, аналізувала у одній з перших своїх мо-
нографій вплив Орлеанської Діви на перебіг останнього періоду Сто-
літньої війни [32]. Провідною у автора є думка про те, що «ця тендітна 
дівчина в політичному і психологічному контексті врятувала Францію 
й приборкала амбіції англійців» [32, c. 119]. У наступних своїх працях 
вона прямо називає Жанну д’Арк «відвойовницею Франції» [33]. 

Також слід виокремити праці, у яких аналізується суспільно-полі-
тичне становище окремих французьких міст під час англійської оку-
пації. Так П. Ля Каше досліджував наслідки англійської військової 
присутності в Руані у 1419–1449 рр. [28]

Не втрачають актуальності на сьогодні й праці відомого французь-
кого історика Етьєна Перруа, котрий, досліджуючи Столітню війну 
в цілому [34], згодом вдався до аналізу прибутковості цієї війни для 
заможних верств (на прикладі графів Деніа) [35]. Зокрема, його моно-
графія «Столітня війна» була перевидана у 2002 р. у Санкт Петербур-
зі (Росія) [5].

К. Гайє досліджував індустрію та ринок військового виробництва 
у Франції у XIII–XV ст. [24]

Х. Дюбле у одній із своїх статей проаналізував шляхи модернізації 
французької артилерії від часів правління Карла VII до початків прав-
ління Людовіка XI (1437–1469) [20]. Ж.Ф. Фіно також написав огля-
дову статтю про розвиток у Франції артилерії в XV ст. [22]. А загалом 
цього автора більш цікавили проблеми розвитку французької форти-
фікації загалом, та доби Столітньої війни зокрема (конструктивні осо-
бливості, способи облоги, штурму та організації відсічі) [23].

В цілому сучасна французька історіографія, хоча й надто різно-
планова, все ж тяжіє до психологічного переосмислення подій Сто-
літньої війни, з особливим акцентом на людський чинник. Сучасний 
російський історик Ю. Малінін зазначає з цього приводу у одній із 
своїх статей, що «французькі історики є одностайними у тому, що 
будь-яке історичне дослідження має бути психологічним і будь-який 
історик має поводитися як соціальний психолог» [4, c. 326–327]. Це 
узгоджується із домінуючим у наш час у західноєвропейській історіо-
графії напрямом соціо-демографічних досліджень, навіть коли йдеть-
ся про військову історію. 
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Характерною особливістю цієї історіографії є й те, що орієнтована 
здебільшого на цей напрям, вона значно поступається англійській за 
обсягами й широтою охоплення власне військової тематики. Кида-
ється у вічі також більша зосередженість й акцентування на останніх, 
переломних й переможних для Франції, періодах Столітньої війни, 
особливо часі діяльності Жанни д’Арк. 

Автор статті не претендує на всеохопність, а лише оглядово окрес-
лює основні напрямки досліджень сучасних французьких істориків 
Столітньої війни. Більш комплексний аналіз цього доробку ще на часі.
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